

飞行检查全覆盖、精准打击倒卖回流药……

监管再升级！守护参保人的“看病钱”“救命钱”

本报北京2月2日电（记者张菁）记者今天从国家医保局获悉，为巩固基金监管高压态势，坚决守住医保基金安全底线，国家医保局近日印发关于做好2026年医疗保障基金监管工作的通知，提出持续开展医保基金管理突出问题专项整治、全面推动飞行检查扩面提质、拓展深化药品追溯码监管应用等多项目标。2026年医保基金监管重点工作，以更严举措守护参保人的“看病钱”“救命钱”。

通知指出，今年，国家医保局将持续加大飞行检查力度，实现飞行检查全面覆盖全国所有省份，覆盖定点医疗机构、经办机构、参

保人、参保单位等各主体，覆盖基本医保、生育保险、大病保险、长护险等各险种。将统筹国家飞检、省级飞检、市级交叉互查，一体推进年度飞检、专项飞检、“点穴式”飞检。

其中，年度飞检重点聚焦医保基金运行风险高、住院率畸高、医保支付率异常、飞检问题整改不力的统筹地区，聚焦基金使用量大、举报和大数据筛查问题线索较为集中的定点医药机构，聚焦骨科、肿瘤、检查检验、眼科、口腔、普通外科、神经内科等重点领域。专项飞检重点聚焦社会关注焦点、群众反映强烈问题等违法违规使用医保基金突出问

题。探索开展长护险专项飞行检查。“点穴式”飞检重点聚焦大数据筛查异常线索、举报投诉问题线索、自费率畸高机构等开展短平快检查。

药品追溯码是精准打击倒卖回流药问题的重要手段。通知强调，继续开展应用药品追溯码打击医保领域违法违规问题专项行动，巩固打击倒卖医保回流药高压态势，精准打击倒卖回流药、串换医保药品、空刷套刷医保凭证、超量开药等涉药违法违规行为。深化与公安、药监等部门联查联办机制，对涉嫌倒卖回流药的职业开药人、药贩子、药品批发

企业、医药机构、网络售药平台等进行全链条穿透式打击。

此外，国家医保局将会同相关部门继续开展专项整治，针对欺诈骗保问题，确保“存量、遏增量”。持续加大各类大数据监管模型的研发应用力度，以典型违法违規行为、药品耗材、诊疗项目、重点人群、病种、险种等为重点，不断丰富健全大数据监管模型矩阵，拓展“人工智能+医保监管”应用场景。推动监管关口前移，强化事前预警，加快推进事前提醒系统落地应用，力争2026年底前实现定点医药机构接入率达到70%以上。

最高法介绍新型毒品犯罪形势特点

案件数量大幅下降，新毒品问题愈发突出

本报北京2月2日电（记者卢越）最高人民法院今天召开新闻发布会，介绍当前我国新型毒品犯罪形势特点。近年来，我国毒品案件数量大幅下降，但新型毒品问题愈发突出，给禁毒工作带来许多新问题新挑战。

据介绍，2025年全国法院一审审结毒品案件23732件，延续了自2015年以来的下降趋势，已回落至2000年之前的水平。传统毒品得到有效遏制，一些不法分子转而瞄准医疗用麻醉药品、精神药品和新精神活性物质，作为传统毒品替代物滥用、贩卖，导致新型毒品案件数量总体呈增长趋势。近3年，新型毒品案件“先急后缓”，呈波动式增长。同时，新型毒品案件已呈超越传统毒品之势，部分省份新型毒品案件在毒品案件中占比过半。

此外，涉案物质来源多元、种类多样。涉案物质既有境外走私入境的，也有不法分子加工制作的，还有境内医疗机构、药店、制药企业流出的医疗用麻精药品。当前一些医院、诊所、药店等成为麻精药品流出的一个渠道。

新型毒品形态多样，花样不断翻新，突破了传统毒品的晶体、粉末、片剂形态，多被伪装成巧克力、饼干等食品，味酒、神仙水等饮品以及电子烟等日常物品售卖，具有较强的隐蔽性、伪装性，既增加了打击难度，也容易迷惑青少年。滥用群体低龄化、犯罪主体年轻化是当前新型毒品犯罪的特点之一。未成年人成为新型毒品滥用高危人群，甚至有初中生滥用。

毒品犯罪网上和网下交织更为紧密，“互联网+物流寄递+电子支付”等非接触式犯罪手段已成为毒品贩运新的常态，贩毒分子借助网络勾连，利用物流寄递或“埋包”交付，使用比特币等虚拟币交易，人毒分离、人钱分离更为普遍，查缉和取证难度增大，给案件审判工作带来新挑战。

涉毒次生风险、衍生犯罪危害增大。有的被告人滥用右美沙芬后实施暴力行为，有的被告人滥用曲马多复方制剂后昏迷驾车撞人，有的被告人利用麻精药品的镇静、麻醉等功能实施强奸、抢劫等犯罪，这些行为严重危害公共安全，具有极大的社会危害性。

（上接第1版）

五、构建优化首都都市圈的圈层结构。建设京津、京雄走廊，梯次布局北京平原新城、北京生态涵养区、通勤圈、功能圈和产业协同圈。通勤圈要聚焦职住协同，健全同城化发展体制机制。严守北京市常住人口总量上限，推动北京中心城区功能疏解提升，发挥北京城市副中心示范带动非首都功能疏解和区域协同发展作用，加快北京平原新城承接中心城区适宜功能和疏解人口，提升北京生态涵养区首都生态安全保障功能。加强以轨道交通为骨架、以道路交通为支撑的通勤圈交通系统建设。北京市通州区与河北省廊坊市北三县、北京大兴国际机场临空经济区、通武廊、房涿涞等跨界地区要发挥先行示范作用，实现一体化高质量发展。功能圈要聚焦疏解提升，增强首都都市圈核心竞争力。推动北京中心城区与城市副中心主副结合、天津“津城”与“滨城”协同发展、河北雄安新区与保定中心城区联动发展，培育京津雄地区创新三角。将京津冀走廊建设成为智力资源密集、高水平对外开放、联通国内国际双循环的综合创新走廊。将京雄走廊建设成为功能疏解与承接、科技创新、制度创新的新高质量发展走廊。产业协同圈要深入实施主体功能区战略，强化分工协作，促进城乡要素双向流动，构建面向全国乃至全球的多层次协同开放格局。

六、创新《规划》组织实施。京津冀三省市党委和政府要认真履行主体责任，北京市要发挥好牵头作用，以钉钉子精神抓好《规划》组织实施。统筹制定工作方案和年度计划，纳入京津冀三地协同发展工作体系推动深化落实。坚决维护规划的严肃性和权威性，做好规划实施体检评估。自然资源部、国家发展改革委等有关部门要根据职责分工，加强指导支持，密切协同配合，共同推动《规划》各项目标任务落实落地。涉及首都规划实施的重大事项纳入首都规划建设委员会工作体系。

《规划》实施中遇有重大事项，及时按程序向党中央、国务院请示报告。

中共中央

国务院

2026年1月22日

（新华社北京2月2日电）

春节将至 鲜花热销

春节将至，云南省昆明市斗南花卉市场上人头攒动，人们选购年宵花、鲜切花等，各类花卉销售持续走俏。

近日，我国花卉主产区云南迎来年宵花产销旺季。昆明斗南花卉市场、园博花鸟市场等各大花市同步迎来年宵花销售高峰。商户提前备足货源，市民游客络绎不绝，新春花漾氛围愈发浓厚。

图为2月1日，人们在昆明的斗南花卉市场内选购鲜花。

新华社发（郑益 摄）



从“点上改”向“链上改”精进

地”“一产业一联盟”等五大工程，形成了产业链深化“产改”的系列保障举措。

中国劳动关系学院全国首个“产改”智库基地落户烟台后，为产业定制化改革提供了专业支撑。“专家团队定期来烟台调研，针对绿色石化、装备制造等产业量身打造改革方案，让我们的技能培养更贴合产业链需求。”烟台黄渤海新区产业工会工作人员李娜说。

目前，中国机械冶金建材工会等已在烟台召开多场次会议，推广烟台创新工作室、工匠培育等经验做法，烟台“五型”共享职工之家等27项工作还入选全省、全国创新案例。

融合推进让产业与“产改”双向赋能。据了解，烟台实施人才引领“四链”融合发展系列行动，将“产改”任务纳入“9+N”制造业集聚培育工程、未来产业先导区建设工作台账等，推动培育46个省级产教融合型企业、62个产业学院，实现16条主导产业链全覆盖。

“企业需要什么人才，我们就培育输送什么人才。”烟台市总工会工作人员岳惠玲介绍，依托工匠学院、工匠培训站（所）和职业院校等资源，烟台创新“入学+入职+上岗”技能人才培养模式，统筹推进“万名产业工人”大培训、“金蓝领”培训、企业新型学徒制等，实行订单式培养、套餐制培训，每年带动各级培训产业工人约7万名。

创新通道跨产业、跨企业、跨工种

“如今通过创新联盟，能和其他企业工匠、高校专家一起研讨，难题解决效率至少提升50%。”烟台中集来福士海洋工程有限公司杨德将创新工作室领衔人杨德将说。烟台探索建立大企业创新创效联盟、工匠学院联盟、职工创新工作室联盟，共同建立起“跨产业、跨企业、跨工种”三大平台，打通联合创新通道。

2025年以来，烟台涌现新技术新成果

8600余项，同比增长19%，2900多家企业以股权激励、奖金分红等方式发放资金2.8亿多元，极大激发产业工人的创新热情，全市全员创新企业达468家，高新技术企业同比增长6%。

“企业点单、部门接单、共同评单”模式太实用了！我们提出的技能人才自主评价需求，很快就得到响应，目前已有多名工人通过内部评审晋升等级。”道恩集团有限公司工会负责人杨景毅说。据了解，烟台每年拨付200万元支持企业开展技能人才自主评价，备案总量居全省第一。

除此之外，烟台市总还实施“引智助企·匠筑港城·劳模工匠助企行”专项行动，发布228项高校专家成果支持企业目录，配置2.71亿元科技资金支持174个重大科技创新工程项目。

“下一步，我们将继续聚焦技能提升、权益保障、创新激励等关键环节，让‘产改’红利更多惠及产业工人，为烟台高质量发展注入更强动能。”烟台市总工会党组书记、常务副主席陈海涛表示。

的糖果。

这些年，杨云涛从孩子们手中接过的是糖果，有附近村里养殖户让孩子们送来的腊肉，也有村里的花农交代孩子带来的非洲菊……在他看来，“延伸的铁轨，送来了人与人之间最朴素的暖意”。

下一站，比远方更远

为这趟校车奔走的不仅是杜刚和杨云涛，这几年越来越多人加入了为“校车”护学的行列。

为解决学生未满14岁，没有监护人授权无法购票的问题，在铁路部门的支持下，乘坐火车通学、未满14周岁的学生可以单独购票。

起初，C875次列车下午4点到达清流站，那时孩子们还没有放学，学生们只能坐着火车上学，坐着中巴车回家。为了方便孩子就学，福州客运段调整了3次发车时刻，最终将发车时间定在了傍晚6点58分，为孩子们乘车回家“腾出了”时间。

为了方便孩子从学校到火车站的路程接驳，清流交通部门动态加开6趟从各个中学直达清流火车站的公交车……从“铁路帮帮群”到“车站对接群”再到“护学交流群”，杨云涛手机里的“护学”志愿者从最初的6人，增加到了如今的40余人。

1月25日17时08分，列车抵达清流站，夕阳将铁轨染成金色，杨晓烨目送弟弟杨海斌返校的背影消失在车站的尽头，并将最后一名学生送到清流站前等候的公交车上。

她期待着，这趟“校车”可以载着更多人去看更大的世界。而在距离她不远的地方，黄鳌熙正在和县城里的同学介绍自己“乘着火车来上学”的独特体验，她给这趟列车起了一个温暖的名字——“宝宝巴士”。

铁轨尽头，群山轮廓已融进夜色，但每一处亮着灯的窗口都知道：下一个周五，当动车再次启动，这条用爱铺就的轨道，终将把大山的期待送往比远方更远的地方。

“没有你们，哪能有这安稳光景”

（上接第1版）

“今年，我们也将延续新春送温暖的帮扶传统，计划为123户困难职工家庭送上关怀，预计发放慰问资金及实物共计46.05万元。”平湖市总工会相关负责人表示。

温暖还在继续

几年帮扶下来，包定能的生活越来越好。家里的大小事渐渐安顿妥帖，他在工作上也慢慢步入正轨。“我日子好了过，就退出了帮扶名单，也想让更多有需要的人得到帮助。”包定能说。

现在，工会的温暖还在继续传递。“你看，这是市总组织的劳模、工匠健康咨询群，每天都有人在群里分享健康小知识。”包定能举起手机介绍，“工会的保健医生每个月还会上门来，给我们做专属的健康问诊。”

“这些年工会帮了我很多，我一直想着能为大家做点什么，回馈这份支持。”2024年，包定能凭借出色的工作业绩和奉献精神，获评浙江省劳动模范。工作之余，他积极投身各类公益性活动。2025年暑期，他为曹桥街道野马村暑期爱心托班、平湖交通爱心暑托班职工子女带去“劳模工匠托班第一课”，用亲身经历讲述劳动价值与奋斗意义。

当前，嘉兴市正全力打造新就业形态劳动者“伙伴城市”，通过实施筑基、关爱、赋能、共治四大工程，建成组织覆盖坚实、关爱服务精准、权益保障有力、社会参与充分的新就业形态劳动者服务保障体系。

“我们不仅要关心关爱，更要激发力量，让更多像包定能一样的劳动者感受到和谐包容的城市温度、贴心关爱的工会情怀、同心同行的浓厚氛围。”嘉兴市总工会有关负责人说。

回访的第二天是复查日。凌晨4点，包定能就已起床，开车去医院的路上跑了无数趟。

汽车驶过清晨的街道，朝着上海的方向稳稳前行。在嘉兴平湖，这样的帮扶故事，还在一个个寻常巷陌里，静静续写着。